



Investir dans les populations rurales

Conseil d'administration

Cent trente-septième session
Rome, 13-15 décembre 2022

République fédérale démocratique d'Éthiopie

Programme pour l'agriculture participative et la transformation face aux changements climatiques

Additif

Cote du document: EB 2022/137/R.31/Add.1

Point de l'ordre du jour: 16 a) ii) a)

Date: 9 décembre 2022

Distribution: Publique

Original: Anglais

POUR: APPROBATION

République fédérale démocratique d'Éthiopie

Programme pour l'agriculture participative et la transformation face aux changements climatiques

Additif

Le Conseil d'administration est invité à examiner les modifications apportées au rapport du Président relatif au Programme pour l'agriculture participative et la transformation face aux changements climatiques (EB 2022/137/R.31). Les modifications sont indiquées ci-après (le texte supprimé est barré et le texte ajouté est souligné).

À la page iii, le résumé du financement est modifié comme suit:

Coût total du programme:	485,559 <u>179,593</u> millions d'USD
Montant du don 1 du FIDA au titre du Cadre pour la soutenabilité de la dette:	<u>78,2</u> millions d'USD
Montant du don 2 du FIDA au titre du Programme élargi d'adaptation de l'agriculture paysanne (ASAP+ don 1):	41,553 <u>6,951</u> millions d'USD
<u>Montant du don 2 du FIDA au titre du Programme élargi d'adaptation de l'agriculture paysanne (ASAP+ don 2)</u>	<u>3,525</u> millions d'USD
Montant du cofinancement:	Mécanisme de transformation de la dynamique femmes-hommes/Bill and Melinda Gates Foundation: 4,990 <u>5,011</u> millions d'USD Commission européenne: 49,953 <u>16,86</u> millions d'USD
Contribution de l'emprunteur/du bénéficiaire:	24,309 <u>23,886</u> millions d'USD
Contribution du secteur privé:	3,657 <u>3,673</u> millions d'USD
Contribution des bénéficiaires:	6,076 <u>4,459</u> millions d'USD

À la page 1, le paragraphe 1 est modifié comme suit:

- « 1. Ces trois dernières années, l'économie de la République fédérale démocratique d'Éthiopie a subi de graves revers, notamment en raison des effets de la pandémie de COVID-19 à l'échelle mondiale, de la sécheresse, des chocs liés à l'offre de produits essentiels et du conflit interne dans le nord du pays. Le conflit qui touche le Tigré et certaines zones des régions Afar et Amhara, qui s'était apaisé après qu'une trêve humanitaire avait été déclarée par le Gouvernement en décembre 2021, a repris en août 2022. Le 2 novembre 2022, le Gouvernement éthiopien et le Front populaire de libération du Tigré ont signé un accord de cessation des hostilités, par lequel ils ont mis fin au conflit dans les zones en question. »

À la page 2, le paragraphe 11 est modifié comme suit:

« 11. **Zone d'intervention.** Le PACT sera mis en œuvre dans ~~cinq~~ les régions d'Éthiopie suivantes: Amhara; Éthiopie du Sud-Ouest; Oromia; Région des nations, nationalités et peuples du Sud; Sidama; Somali. Les régions ont été choisies selon les critères suivants: i) une population rurale importante; ii) la forte prévalence de la pauvreté; iii) un taux élevé d'insécurité alimentaire et nutritionnelle; iv) la présence de perspectives économiques/de marchés qui relèvent du champ d'application du PACT; v) les effets des changements climatiques et la dégradation des ressources naturelles; vi) les conditions de sécurité (sur la base de consultations avec le Gouvernement éthiopien). D'autres régions seront éventuellement ajoutées en fonction des mêmes critères, sous réserve de financements additionnels. »

À la page 4, le paragraphe 20 est modifié comme suit:

« 20. Le coût total du programme s'élève à ~~185,559~~ 179,593 millions d'USD répartis sur une période de mise en œuvre de sept ans. Le déficit de financement de 2,011 millions d'USD pourrait être comblé lors des cycles ultérieurs du Système d'allocation fondé sur la performance (SAFP) ou par un cofinancement à déterminer pendant l'exécution. »

À la page 4, le paragraphe 22 est modifié comme suit:

« 22. Le PACT sera financé par les acteurs suivants: i) le FIDA, avec un don de 78,2 millions d'USD au titre du SAFP dans le cadre de la Douzième reconstitution des ressources du Fonds et un don de ~~11,553~~ 10,476 millions d'USD au titre du Programme élargi d'adaptation de l'agriculture paysanne (ASAP+); ii) le Mécanisme de transformation de la dynamique femmes-hommes (Bill and Melinda Gates Foundation), avec un don de ~~4,990~~ 5,011 millions d'USD; iii) la Commission européenne, avec un don de ~~19,953~~ 16,86 millions d'USD; iv) une source de financement indéterminée à ce jour, avec une contribution de 2,011 millions d'USD; v) l'Initiative pour la finance verte inclusive (IGREENFIN), avec un prêt de 35,013 millions d'USD, sous réserve de l'approbation du Fonds vert pour le climat; vi) le Gouvernement éthiopien, avec une contribution d'environ ~~24,309~~ 23,886 millions d'USD (exonérations de droits de douane et d'impôts et contribution directe); vii) le secteur privé (entreprises, associations, syndicats et coopératives), avec une contribution de ~~3,657~~ 3,673 millions d'USD; viii) les bénéficiaires, avec des contributions d'environ ~~6,076~~ 4,459 millions d'USD (en nature et en espèces). Les dépenses ordinaires s'établissent à ~~4,2~~ 5,4% du coût total et à ~~8,46~~ 8,4% du financement du FIDA, soit un niveau acceptable. »

À la page 6, le tableau 1 est modifié comme suit:

Tableau 1
Coût du programme par composante et sous-composante et par source de financement
(en milliers d'USD)

Composante/ sous-composante	Don du FIDA		ASAP+ <u>don 1</u>		<u>ASAP+ don 2</u>		Mécanisme de transformation de la dynamique femmes-hommes/ Bill and Melinda Gates Foundation		Commission européenne		IGREENFIN		Bénéficiaires		Secteur privé		Emprunteur/ bénéficiaire		Déficit de financement		Total			
	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Contributions en nature	%	Montant	%	Montant	%		
A. Composante 1: des paysages productifs, climato-compatibles et gérés par les communautés																								
1. Sous-composante 1.1: résilience du développement et de la gestion des ressources naturelles face aux changements climatiques, sous la houlette des communautés	1 776	6	4 602	44	3 525	11,1	3 726	12	-	-	13 474	42,5	5 430	17	-	-	3 414	10	-	-	32 122	17,7		
	<u>4 478</u>	<u>14,1</u>			<u>3 525</u>	<u>11,1</u>	<u>3 710</u>	<u>11,7</u>					<u>3 813</u>	<u>12</u>			<u>2 720</u>	<u>8,6</u>			<u>31 719</u>			
2. Sous-composante 1.2: développement d'infrastructures résistantes aux changements climatiques	50 789	45	-	-			-	-	19 953	18	21 000	19	4	-	1 362	1,2	20 462	18	-	-	113 274	64		
	<u>52 768</u>	<u>47,3</u>							<u>16 860</u>	<u>15,1</u>							<u>19 593</u>	<u>17,6</u>			<u>111 587</u>	<u>62,1</u>		
3. Sous-composante 1.3: production à orientation commerciale de certaines denrées alimentaires et amélioration de la productivité	4 279	34	6 951	50			1 264	9	-	-	539	4*	643	5	-	-	368	3	-	-	44 043	8,3		
	<u>50 39</u>	<u>33,8</u>		<u>46,7</u>			<u>1 301</u>	<u>8,7</u>				<u>3,9</u>		<u>4,3</u>			<u>417</u>	<u>2,8</u>			<u>14 890</u>			
Total partiel (composante 1: des paysages productifs, climato-compatibles et gérés par les communautés)	56 845	36	11 553	7			4 990	3	19 953	13	35 013	22,1	6 076	4*	1 362	1	23 644	15	-	-	159 436	86		
	<u>62 285</u>	<u>39,4</u>	<u>6 951</u>	<u>4,4</u>	<u>3 525</u>	<u>2,2</u>	<u>5 011</u>	<u>3,2</u>	<u>16 860</u>	<u>10,7</u>			<u>4 459</u>	<u>2,8</u>		<u>0,9</u>	<u>22 731</u>	<u>14,4</u>			<u>158 197</u>	<u>88,1</u>		
B. Composante 2: développement d'entreprises agricoles	-	-	-	-			-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-		
1. Sous-composante 2.1: facilitation de l'accès aux marchés	4 763	73	-	-			-	-	-	-	-	-	-	-	4 754	27	20	0	-	-	6 534	4,9		
	<u>6 857</u>	<u>78,6</u>													<u>1 768</u>	<u>20,3</u>	<u>97</u>	<u>1,1</u>			<u>8 722</u>			
2. Sous-composante 2.2: appui aux agripreneurs (femmes et hommes)	561	18	-	-			-	-	-	-	-	-	-	-	543	17,4	0	-	2 011	65	3 115	2		
																			<u>64,6</u>		<u>3 115</u>	<u>1,7</u>		
Total partiel (composante 2: développement d'entreprises agricoles)	5 324	55	-	-			-	-	-	-	-	-	-	-	2 294	24	20	0	2 011	24	9 649	5		
	<u>7 417</u>	<u>62,7</u>													<u>2 311</u>	<u>19,5</u>	<u>97</u>	<u>0,8</u>		<u>17</u>	<u>11 837</u>	<u>6,6</u>		

C. Composante 3: renforcement des institutions et des politiques et fourniture de services d'appui à l'exécution

	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-				
1. Sous-composante 3.1: renforcement des institutions et appui aux politiques	330	100	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	330	0,2			
2. Sous-composante 3.2: coordination de programme et services d'appui à l'exécution	15 498	96	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	646	4*	-	-	16 144	9			
	<u>8 171</u>	<u>88,5</u>	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	<u>1 058</u>	<u>11,5</u>	-	-	<u>9 229</u>	<u>5,1</u>			
Total partiel (composante 3: renforcement des institutions et des politiques et fourniture de services d'appui à l'exécution)	15 829	96	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	646	4*	-	-	16 474	9			
	<u>8 501</u>	<u>88,9</u>	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	<u>1 058</u>	<u>11,1</u>	-	-	<u>9 559</u>	<u>5,3</u>			
Total	<u>77 997</u>	<u>42</u>	<u>11 553</u>	<u>6</u>			<u>4 990</u>	<u>3</u>	<u>19 953</u>	<u>11</u>	35 013	19,5		<u>6 076</u>	<u>3</u>	<u>3 657</u>		<u>24 309</u>		<u>185 559</u>			
	<u>78 204</u>	<u>43,5</u>	<u>6 951</u>	<u>3,9</u>	<u>3 525</u>	<u>2</u>	<u>5 011</u>	<u>2,8</u>	<u>16 860</u>	<u>9,4</u>				<u>4 459</u>	<u>2,5</u>	<u>3 673</u>	<u>2</u>	<u>23 886</u>	<u>13,3</u>	2 011	1,1	<u>179 593</u>	<u>100</u>

* Chiffre barré.

À la page 7, le tableau 2 est modifié comme suit:

Tableau 2
Coût du programme par catégorie de dépenses et par source de financement
(en milliers d'USD)

Catégorie de dépenses	Don du FIDA		ASAP+ don 1		ASAP+ don 2		Mécanisme de transformation de la dynamique femmes-hommes/ Bill and Melinda Gates Foundation		Commission européenne		IGREENFIN		Bénéficiaires		Secteur privé		Emprunteur/bénéficiaire		Déficit de financement		Total		
	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Contributions en nature	%	Montant	%	Montant	%	
Dépenses d'investissement																							
A. Biens																							
1. Équipement et matériel	241	93,2	-	-	-	-	-	-	-	-	4	2	-	-	-	-	14	5,3	-	-	259	0,1	
2. Véhicules	2 843	96	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	118	4	-	-	2 961	2	
	<u>1 859</u>																<u>77</u>				<u>1 936</u>	<u>1,1</u>	
3. Biens, services et intrants	926	58	444	7	89	5,7	89	6	-	-	-	-	14	4	-	-	453	29	-	-	1 592	4	
	<u>858</u>	<u>55,1</u>					<u>131</u>	<u>8,4</u>					<u>5</u>	<u>0,4</u>			<u>473</u>	<u>30,4</u>			<u>1 556</u>	<u>0,9</u>	
Total partiel (biens)	<u>4 040</u>	<u>83</u>	444	2	89	2,4	89	2	-	-	4	0,1	14	0,1	-	-	585	12	-	-	4 813	3	
	<u>2 958</u>	<u>78,9</u>					<u>131</u>	<u>3,5</u>					<u>5</u>	<u>0,1</u>			<u>564</u>	<u>15</u>			<u>3 751</u>	<u>2,1</u>	
B. Travaux	45 423	53	-	-	-	-	-	-	48 373	22	-	-	4	-	1 362	2	20 162	24	-	-	85 324	46	
	<u>45 870</u>	<u>55,8</u>							<u>15 376</u>	<u>18,7</u>						<u>1,7</u>	<u>19 525</u>	<u>23,8</u>			<u>82 137</u>	<u>45,7</u>	
C. Formation et ateliers	9 085	27	11 224	33	3 069	9,6	4 724	14	-	-	-	-	4 745	14	283	1	2 173	7	1 371	4,3	33 602	18	
	<u>10 844</u>	<u>33,8</u>	<u>6 901</u>	<u>21,5</u>			<u>4 507</u>						<u>3 265</u>	<u>10,2</u>		<u>0,9</u>	<u>1 857</u>	<u>5,8</u>			<u>32 097</u>	<u>17,9</u>	
D. Consultants	8 214	76,5	224	2	322	3	178	2	1 580	15	-	-	326	3	4	-	298	3	9	0,1	10 830	6	
	<u>8 201</u>		<u>50</u>	<u>0,5</u>			<u>328</u>	<u>3,1</u>	<u>1 484</u>	<u>13,8</u>			<u>175</u>	<u>1,6</u>			<u>147</u>	<u>1,4</u>			<u>10 720</u>		
E. Dons et subventions	1 882	42	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	2 007	44,4	0	-	632	14	4 520	2,5	
	<u>1 882</u>	<u>41,6</u>																					
F. Ligne de crédit	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	35 009	95,4	988	3	-	-	700	2	-	-	36 696	20,4	
													<u>2,7</u>				<u>1,9</u>						
Total des dépenses d'investissement	<u>68 613</u>	<u>39</u>	<u>11 553</u>	<u>7</u>	<u>3 480</u>	<u>2</u>	<u>4 990</u>	<u>3</u>	<u>19 953</u>	<u>11</u>	<u>35 013</u>	<u>20,6</u>	<u>6 076</u>	<u>4*</u>	<u>3 657</u>	<u>2,2</u>	<u>23 918</u>	<u>14</u>	<u>2 011</u>	<u>1,2</u>	<u>175 784</u>	<u>95</u>	
	<u>69 754</u>	<u>41,1</u>	<u>6 951</u>	<u>4,1</u>			<u>4 966</u>	<u>2,9</u>	<u>16 860</u>	<u>9,9</u>			<u>4 437</u>	<u>2,6</u>			<u>22 793</u>	<u>13,4</u>			<u>196 921</u>	<u>94,6</u>	
Dépenses ordinaires	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
A. Dépenses de fonctionnement	2 488	96	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	104	4	-	-	2 592	1,4	
B. Salaires, traitements et indemnités	6 896	96	-	-	45	0,6	45	0,6	-	-	-	-	22	0,3	17	0,2	287	4*	-	-	7 483	4*	
	<u>5 962</u>	<u>84,2</u>															<u>990</u>	<u>14</u>			<u>7 080</u>	<u>3,9</u>	
Total des dépenses ordinaires	<u>9 384</u>	<u>96</u>			<u>45</u>	<u>0,5</u>	<u>45</u>	<u>0,5</u>	-	-	-	-	<u>22</u>	<u>0,2</u>	<u>17</u>	<u>0,2</u>	<u>394</u>	<u>4*</u>	-	-	<u>9 775</u>	<u>5,4</u>	
	<u>8 450</u>	<u>87,4</u>											<u>22</u>	<u>0,2</u>	<u>17</u>	<u>0,2</u>	<u>1 093</u>	<u>11,3</u>			<u>9 671</u>		
Total	<u>77 997</u>	<u>42</u>	<u>6 951</u>	<u>3,9</u>	<u>3 525</u>	<u>0,2</u>	<u>4 990</u>	<u>3</u>	<u>19 953</u>	<u>11</u>	<u>35 013</u>	<u>19,5</u>	<u>6 076</u>	<u>3</u>	<u>3 657</u>	<u>2</u>	<u>24 309</u>	<u>13,3</u>	<u>2 011</u>	<u>1,1</u>	<u>185 559</u>	<u>100</u>	
	<u>78 204</u>	<u>43,5</u>	<u>11 553</u>	<u>6</u>			<u>5 011</u>	<u>2,8</u>	<u>16 860</u>	<u>9,4</u>			<u>4 459</u>	<u>2,5</u>			<u>23 886</u>				<u>179 593</u>		

* Chiffre barré.

À la page 8, le tableau 3 est modifié comme suit:

Tableau 3
Coût du programme par composante et sous-composante et par année
(en milliers d'USD)

Composante/ sous-composante	Année 1		Année 2		Année 3		Année 4		Année 5		Année 6		Année 7		Total	
	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%
A. Composante 1: des paysages productifs, climato-compatibles et gérés par les communautés																
1. Sous-composante 1.1: résilience du développement et de la gestion des ressources naturelles face aux changements climatiques, sous la houlette des communautés	5 435	43	8 034	20	5 308	12	5 014	12	5 748	20	2 587	18	126	5	32 122	17
	<u>5 554</u>	<u>51</u>	<u>7 782</u>	<u>22</u>	<u>5 025</u>	<u>11</u>	<u>4 779</u>		<u>5 741</u>		<u>2 712</u>				<u>31 719</u>	<u>18</u>
2. Sous-composante 1.2: développement d'infrastructures résistantes aux changements climatiques	359	3	22 959	57	32 227	72	29 956	73	18 255	62	8 984	64	533	24	143 274	64
	<u>1 116</u>	<u>10</u>	<u>18 730</u>	<u>53</u>	<u>32 707</u>	<u>73</u>	<u>30 146</u>		<u>18 730</u>	<u>64</u>	<u>9 461</u>	<u>63</u>	<u>697</u>	<u>28</u>	<u>111 587</u>	<u>62</u>
3. Sous-composante 1.3: production à orientation commerciale de certaines denrées alimentaires et amélioration de la productivité	924	7	5 418	13	3 967	9	2 423	6	735	3	484	3	96	4*	14 043	8
	<u>1 089</u>	<u>10</u>	<u>5 529</u>	<u>16</u>	<u>4 079</u>		<u>2 536</u>		<u>849</u>		<u>596</u>	<u>4</u>	<u>213</u>	<u>8</u>	<u>14 890</u>	
Total partiel (composante 1: des paysages productifs, climato-compatibles et gérés par les communautés)	6 717	53	36 408	90	41 502	92	37 393	91	24 738	85	12 04	82	629	25	159 436	86
	<u>7 758</u>	<u>71</u>	<u>32 041</u>		<u>41 812</u>	<u>93</u>	<u>37 462</u>		<u>25 319</u>	<u>86</u>	<u>12 768</u>	<u>85</u>	<u>1 036</u>	<u>41</u>	<u>158 197</u>	<u>88</u>
B. Composante 2: développement d'entreprises agricoles	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
1. Sous-composante 2.1: facilitation de l'accès aux marchés	264	2	1 244	3	1 427	3	1 664	4*	1 307	4*	637	4*	58	2	6 534	4*
	<u>1 001</u>	<u>9</u>	<u>1 504</u>	<u>4</u>	<u>1 696</u>	<u>4</u>	<u>1 933</u>	<u>5</u>	<u>1 808</u>	<u>6</u>	<u>722</u>	<u>5</u>			<u>8 722</u>	<u>5</u>
2. Sous-composante 2.2: appui aux agripreneurs (femmes et hommes)	87	1	691	2	505	1	510	1	507	2	514	3	300	12	3 115	2
Total partiel (composante 2: développement d'entreprises agricoles)	349	3	1 932	5	1 934	4*	2 174	5	1 814	6	1 152	8	300	12	9 649	5
	<u>1 088</u>	<u>10</u>	<u>2 195</u>	<u>6</u>	<u>2 201</u>	<u>5</u>	<u>2 443</u>	<u>6</u>	<u>2 315</u>	<u>8</u>	<u>1 236</u>		<u>358</u>	<u>14</u>	<u>11 837</u>	<u>7</u>
C. Composante 3: renforcement des institutions et des politiques et fourniture de services d'appui à l'exécution	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
1. Sous-composante 3.1: renforcement des institutions et appui aux politiques	-	-	279	1	51	0	-	-	-	-	-	-	-	-	330	0
2. Sous-composante 3.2: coordination de programme et services d'appui à l'exécution	5 512	44*	1 672	4*	1 474	3	1 675	4*	2 685	9	1 518	10	1 608	63	16 144	9
	<u>2 105</u>	<u>19</u>	<u>1 073</u>	<u>3</u>	<u>1 012</u>	<u>2</u>	<u>1 177</u>	<u>3</u>	<u>1 691</u>	<u>6</u>	<u>1 043</u>	<u>7</u>	<u>1 128</u>	<u>45</u>	<u>9 229</u>	<u>5</u>
Total partiel (composante 3: renforcement des institutions et des politiques et fourniture de services d'appui à l'exécution)	5 512	44*	1 954	5	1 525	3	1 675	4*	2 685	9	1 518	10	1 608	63	16 474	9
	<u>2 105</u>	<u>19</u>	<u>1 352</u>	<u>4</u>	<u>1 063</u>	<u>2</u>	<u>1 177</u>	<u>3</u>	<u>1 691</u>	<u>6</u>	<u>1 043</u>	<u>7</u>	<u>1 128</u>	<u>45</u>	<u>9 559</u>	<u>5</u>
Total	12 578	100	40 292	100	44 958	100	41 239	100	29 237	100	14 749	100	2 538	100	185 559	100
	<u>10 952</u>		<u>35 588</u>		<u>45 076</u>		<u>41 082</u>		<u>29 325</u>		<u>15 047</u>		<u>2 522</u>		<u>179 593</u>	

* Chiffre barré.

À la page 9, le paragraphe 25 est modifié comme suit:

« 25. Les ménages bénéficiaires verront leurs revenus nets annuels augmenter; le taux interne de rentabilité financière cumulé est de 33,9%, soit bien plus que le coût d'opportunité du capital en Éthiopie (7,9%). Le taux interne de rentabilité économique est de ~~17~~ 17,7%, ce qui est bien supérieur au coût d'opportunité du capital. La valeur économique actuelle nette est estimée à environ ~~83,7~~ 85 millions d'USD sur les 20 années couvertes par l'analyse. Le taux d'actualisation appliqué à l'analyse économique s'établit à ~~5~~ 10%. »

À la page 14, la recommandation (paragraphe 53) est modifiée comme suit:

« 53. Je recommande au Conseil d'administration d'approuver le financement proposé en adoptant la résolution suivante:

DÉCIDE: que le Fonds accordera à la République fédérale démocratique d'Éthiopie un don au titre du Cadre pour la soutenabilité de la dette d'un montant de soixante-dix-huit millions deux cent mille ~~de~~ dollars des États-Unis (~~78 000 000 USD~~) (78 200 000 USD), qui sera régi par des modalités et conditions conformes en substance aux modalités et conditions indiquées dans le présent rapport. »